Тема. Розмноження кісткових риб. Поводження риб. Сезонні явища в житті риб.
Мета уроку: ознайомити учнів з особливостями розмноження й поводження риб і роллю

сезонних явищ у їхньому житті.

Обладнання і матеріали: вологий препарат «Розвиток кісткової риби», таблиці «Розмноження й розвиток риб», «Тип Хордові. Надклас Риби. Клас Кісткові риби», зображення кісткових риб.Роздавальний матеріал : молоки та ікра оселедця.
Базові поняття і терміни уроку: статева система, роздільностатевість, гермафродитизм, нерест, прохідні й напівпрохідні риби, турбота про потомство, личинки, мальки, інстинкт, сезонні явища,післянерестовий нагул, зимівля, замор.
Навчальні очікування

Що може дати цей урок  учневі:

Підвищення рівня особистих навчальних досягнень.

Об‘єктивна  оцінка  власних можливостей

Концепція уроку
Сформулювати поняття про основні особливості розмноження й розвитку риб. Описати основні етапи розвитку риб. На прикладі окремих видів показати різні форми поводження й турботи про потомство в риб. Розповісти про основні сезонні явища в житті риб, пояснити пристосувальний характер цих явищ.

ХІД УРОКУ
Актуалізація знань учнів
Гра «Отримай листа»

Цілі: актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності школярів

Технологія гри

1.Робиться конверт, в якому записаний зміст запитань.

2.Учитель віддає лист учневі

3.Учень, який отримав конверт, відповідає на запитання.
4.Учень ,який не знає відповіді ,може передати лист іншому або відповісти на наступне   питання,але в цьому разі він віддає один кружечок зі свого «банку знань»

Питання до учнів
Назвіть характерні ознаки класу Кісткові риби.
 Як улаштовані покриви тіла кісткових риб?

Як улаштовані органи дихання кісткових риб?

Як улаштовані органи травлення кісткових риб?
Що є органами руху риб?

Де мешкають риби?

Як  риби захоплюють і утримують  свою здобич?

Який орган забезпечує регуляцію глибини занурення риби?

Які пристосування до життя  у водному середовищі є у риб?

Як улаштовані органи кровообігу кісткових риб?

Як улаштовані органи виділення кісткових риб?
За правильні відповіді учитель дає кружечки-«валюта уроку».Повна відповідь-великий,неповна-маленький кружечок.
Мотивація  навчальної діяльності :
Риби з явилися на Землі понад  400 млн  років тому,сьогодні існує понад 22 тис. видів. Чому це так? А тому,що постійно відбувається продовження роду завдяки процесам розмноження та розвитку. Вони дуже важливі,тому що через них зберігається ,не переривається життя на нашій планеті. Будь-якому виду тварин,щоб зберегтися  в природі,необхідно залишити після себе життєздатне потомство. За різноманітністю способів розмноження,шлюбної поведінки й розвитку молоді риби,безумовно,займають ведуче положення серед інших груп тварин. Про це ми сьогодні і поговоримо.
 Вивчення нового матеріалу:
Блоковий конспект «Статева система риб»
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Практична робота:Знайомство із зовнішньою будовою статевих залоз

Мета: розглянути шматочки ікри та молок ,виявити їх особливості.

Обладнання:чашки Петрі зі шматочками ікри та молок риби,склянні палички.

Хід роботи:1.Розглянути шматочки ікри та молок риби. Які їх зовнішні особливості?
2.Зробити висновки.

Висновки:

1.Роздільностатеві,рідко гермафродити.

2.Сім ячники мають лопатеву форму,білуватий колір молок,

3.Яєчники мішкоподібної форми,червонуватий колір ікри.

4.Протоки статевих залоз відкриваються самостійними окремими отворами на відміну від  хордових-ланцетника.

5.Наявний статевий диморфізм. Для розрізняння особин різної статі ,для приваблювання риби набувають «шлюбного»вбрання та шлюбної поведінки.
Розмноження:
Статевими залозами риб є сім’яники та яєчники. Більшість кісткових риб роздільностатеві, але трапляються й випадки гермафродитизму (наприклад, морський окунь). Запліднення в більшості кісткових риб зовнішнє, у деяких видів внутрішнє. Розміри яєць (ікринок) кісткових риб у різних видів різні, але в цілому вони набагато менші, ніж у хрящових.
Проблемне питання:Які пристосування до водного середовища з явилися у риб у процесі розмноження?

Завдання:
Наприкінці ХІХ століття відомий натураліст Альфред Брем відзначав: «Коли  незліченні зграї оселедців пробудуть на мілині або поблизу плоского берега протягом кількох днів,то вода каламутніє від відкладеної ікри й молок, а запліднена ікра осідає на дно суцільним шаром» Яке запліднення характерне для оселедців та інших риб?

Які особливості має ікра риб?

Гра «Коло знань» - активне спілкування для збирання інформації з певної теми.
1.Учні об єднуються в динамічні групи

2.Передається аркуш по колу. Кожен учасник групи пише власну інформацію з цього питання.

3.Формулюється загальний висновок.

4.Заслуховується інформація.

Правильні  відповіді:

1.Запліднення зовнішнє,у воді. Трапляється внутрішнє і живородіння.

2.Види ікри:пелагічна і донна

3.Ікра відрізняється місцем відкладання,питомою вагою,кількістю жовтка й жиру.

Пеларгічна ікра

1Питома вага ікри дорівнює питомій вазі води
2.Плаває у поверхні або товщі води,не прикріплюється до підводних предметів.

3.Ікринки дуже малі.

4. Ікринки мають велику жирову краплю,яка зменшує їх питому вагу і відіграє роль поплавця

5. Деякі ікринки мають вирости у вигляді ниток,які збільшують поверхню і перешкоджають їх зануренню.

6. В оселедцеподібних,кефалі,тріски,камбали та інших

Донна ікра
1. Має клейку основу

2. Відкладається на дно,заривається в грунт,прикріплюється до каменів,одна одної,до водоростей.

3. Яйця крупні й важкі завдяки великій кількості жовтка
4. У прісноводних риб-окунь,морських –бички

Розвиток:
Починається з моменту нересту (відкладання самками ікри з подальшим її заплідненням насінною рідиною самців). Час від відкладання яйця до виходу з нього личинки називається інкубаційним періодом. Його тривалість різна в різних видів і може змінюватися під впливом температури. Розвиток кісткових риб непрямий, але личинкова стадія дуже коротка. Личинки ростуть і перетворюються на мальків, які відрізняються від дорослих особин лише розміром тіла.

Турбота про потомство:
У більшості кісткових риб турбота про потомство не виражена. Вони відкладають у відповідних умовах величезні кількості ікри, з якої до дорослого стану доживає лише незначна кількість особин. Деякі види охороняють кладку або розміщають її у важкодоступних для хижаків місцях. Так, самці триголкової колючки будують для ікри гнізда, які потім охороняють. Гірчак відкладає ікру в мантійну порожнину двостулкових молюсків, а в самців морської голки й морського коника ікра зберігається в шкірній складці на нижньому боці тіла. Розвиток ікри й перші етапи життя мальків у тиляпії проходять у ротовій порожнині самця.

Сезонні явища в житті кісткових риб

Сезонними явищами в житті риб є нерест, післянерестовий нагул і зимівля. Під час зимівлі відбувається різке зниження активності риб під впливом зниження температури води в зимовий сезон. У риб теплих водойм зимівля відсутня. Післянерестовий нагул необхідний для відновлення запасу поживних речовин після розмноження. Він не спостерігається в тих риб, які розмножуються один раз у житті. Нерест риб може відбуватися там, де вони живуть постійно, або в більш віддалених водоймах. На основі цього виокремлюють групу прохідних риб. Розмноження цих риб відбувається в прісних,

а розвиток і ріст — у солоних водах, або навпаки. Так, лососеві нерестяться в річках, а їхній ріст відбувається в морі, вугри нерестяться в морі, а їхній ріст відбувається в річках.
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III. Узагальнення, систематизація і контроль знань і вмінь учнів

Питання до учнів

Яке запліднення в більшості кісткових риб?

Які етапи можна виокремити в розвитку кісткових риб?

Які сезонні явища в житті кісткових риб вам відомі?

Чому рибам вигідно піклуватися про потомство?

IV. Домашнє завдання

Вивчити відповідний параграф підручника.

Підготувати повідомлення про ряди риб.
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